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На ву коў цы з ЗША хо чуць з да па мо гай фМРТ* вы зна чаць, на-
коль кi свя до ма ча ла век па ру шыў за кон.

У кры мi наль ным су да вод стве лёс аб вi на ва ча на га час та за ле жыць 
ад та го, ве даў ён цi не ве даў пра зла чын насць сва iх дзе ян няў. Ка лi 
кi роў ца, якi не спра вiў ся з кi ра ван нем аў то, збi вае ча ла ве ка, пры суд 
бу дзе больш мяк кiм, а ка лi аб вi на ва ча ны на кi ра ваў ма шы ну на ча ла-
ве ка на ўмыс на, ра шэн не су да бу дзе мак сi маль на су ро вым. Але ча сам 
да ка заць, што ча ла век здзейс нiў зла чын ства свя до ма цi на ад ва рот 
бы вае ня прос та. Ней ра бi ё ла гi з Тэх на ла гiч на га iн сты ту та Вiр джы нii 
вы ка за лi зда гад ку, што ак тыў насць моз га мо жа стаць на дзей ным 
спо са бам вы зна чаць зла чын ны на мер.

Каб пра ве рыць сваю гi по тэ зу, на ву коў цы са бра лi 40 доб ра ах вот-
нi каў i да лi iм па гу ляць у кам п'ю тар ную гуль ню — сi му ля цыю па гра-
нiч на га пунк та кант ро лю. Да пер са на жаў удзель нi каў экс пе ры мен та 
па ды хо дзi лi не зна ё мыя пер са на жы i пра па ноў ва лi пе ра вез цi це раз 
мя жу ча ма дан. У не ка то рых вы пад ках бы ло зра зу ме ла, што ў ча ма-
да не нар ко ты кi, у iн шых гу лец нi чо га не ве даў пра змес цi ва ча ма да на, 
хоць i мер ка ваў, што мо жа ста яць за та кой пра па но вай. Пад час гуль нi 
на ву коў цы ска на ва лi мозг удзель нi каў экс пе ры мен та з да па мо гай апа-
ра та фМРТ, якi па каз вае, да якiх участ каў моз га пры лi вае кроў.

Кам п'ю тар ная пра гра ма на ба зе тэх на ло гii ма шын на га на ву чан ня 
за па мi на ла, як па во дзiць ся бе мозг ча ла ве ка, якi iдзе на вiр ту аль нае 
зла чын ства свя до ма, i ча ла ве ка, якi ра ша ец ца на ры зы ку, не ве да ю-
чы на пэў на, што па ру шае за кон. Як вы свет лi ла ся, ад гад ваць гэ тую 
тон кую роз нi цу па фМРТ мож на амаль у 100% вы пад каў. Вя до ма, 
40 ча ла век — за над та ма лень кая вы бар ка: каб кан чат ко ва да ка заць, 
што на мер мож на вы лi чыць па МРТ, трэ ба бу дзе пра вес цi ты ся чы 
па доб ных да сле да ван няў. Яшчэ ад на скла да насць за клю ча ец ца ў 
тым, што ў мо мант здзяйс нен ня зла чын ства ча ла век, як пра вi ла, не 
змя шчае га ла ву ў ска нер. Та му аў та ры да сле да ван ня раз лiч ва юць 
знай сцi спо саб «вяр таць» мозг па да зра ва на га ў той мен таль ны стан, 
у якiм ён зна хо дзiў ся ў мо мант здзяйс нен ня зла чын ства — на прык-
лад, па каз ва ю чы ад па вед ныя фа та гра фii i прад ме ты. Ка лi та кi спо саб 
бу дзе зной дзе ны i ака жац ца до сыць на дзей ным, у юрыс таў з'я вiц ца 
iн стру мент, якi афi цый на да зво лiць з да па мо гай на ву кi да каз ваць на яў-
насць або ад сут насць на ме ру ў па да зра ва на га. Ка лi гэ та ад бу дзец ца, 
лi чаць аў та ры ра бо ты, юрыс там прый дзец ца сур' ёз на па пра ца ваць 
над но вы мi азна чэн ня мi па няц цяў «зла чын ны на мер» i «ха лат насць», 
маг чы ма, спат рэ бiц ца пе ра пi саць мно гiя за ко ны.

Вы нi кi да сле да ван ня апуб лi ка ва ныя ў ча со пi се Proceedings of the 
National Academy of Sciences.

* Функ цы я наль ная маг нiт на-рэ за нанс ная та маг ра фiя або функ цы я наль ная 
МРТ — раз на вiд насць маг нiт на-рэ за нанс най та маг ра фii, якая пра во дзiц ца з мэ тай 
вы мя рэн ня ге ма ды на мiч ных рэ ак цый (змен у то ку кры вi), вы клi ка ных ней ро на вай 
ак тыў нас цю га лаў но га або спiн но га моз га. Гэ ты ме тад грун ту ец ца на тым, што маз-
га вы кры ва цёк i ак тыў насць ней ро наў звя за ныя па мiж са бой. Ка лi пэў ная воб ласць 
моз га ак тыў ная, пры ток кры вi да яе так са ма па вя лiч ва ец ца.

На ву коў цы вы свет лi лi, з якiх пры чын буй-
ныя дра пеж нi кi на па да юць на лю дзей. 
Ака за ла ся, што ў боль шас цi вы пад каў 
гэ та бы ла вi на са мо га ча ла ве ка.

Гру па да след чы каў з Еў ро пы i Ка на ды пра-
ана лi за ва ла iн фар ма цыю аб 697 за рэ гiст ра ва-
ных на па дзен нях на лю дзей з бо ку буй ных дра-
пеж нi каў, у тым лi ку мядз ве дзяў, пум i ка ё таў, 
у Паў ноч най Аме ры цы, Ра сii i не ка то рых кра i нах 
Еў ро пы, пе рад ае Huffington Post.

Яны вы свет лi лi, што амаль па ло ва ўсiх за фiк-
са ва ных на па дзен няў, якiя ад бы лi ся ў пе ры яд 
па мiж 1955 i 2014 га да мi, бы лi спра ва ка ва ныя 
ры зы коў ны мi па во дзi на мi з бо ку ча ла ве ка. 
Да след чы кi так са ма вы явi лi, што ра зам з рос-
там па пу ля цыi буй ных дра пеж нi каў у раз вi тых 
кра i нах (у вы нi ку па спя хо вых на ма ган няў па 
за ха ван нi жы вой пры ро ды) па вя лi чы ла ся ся-
род лю дзей i коль касць ама та раў па гу ляць на све жым 
па вет ры ў дзi кiх за па вед ных кут ках. Да ныя свед чаць, 
што боль шасць тых, хто ванд руе па мес цах па ся лен ня 
вя лi кiх дра пеж нi каў, на ват не зда гад ва юц ца, якая не-
бяс пе ка iм па гра жае.

Да след чы кi скла лi рэй тынг з пры кла даў най больш 
не бяс печ ных па во дзiн, якiя мо гуць пры вес цi да тра-
гiч най су стрэ чы з раз' юша ным дра пеж нi кам. Пер шае 
мес ца — па кi дан не дзi ця цi без на гля ду баць коў цi да-
рос лых. Дру гое — пра гул ка з са ба кам без лан цуж ка. 
Трэ цяе — па ля ван не або пра сле да ван не па ра не най 
жы вё лы. Чац вёр тае — пра гул ка па не бяс печ ных мес-
цах ноч чу або пе рад свi тан нем. Пя тае — на блi жэн не да 
са мкi дра пеж нi ка з яе вы вад кам. Акра мя та го, вель мi 
не бяс печ ныя спро бы карм лен ня жы вёл. Дра пеж нi кi, 
якiм ча ла век ужо ка лiсь цi да ваў ежу, больш ах вот на 
на блi жа юц ца да лю дзей у по шу ках лёг кай зда бы чы, 
што мо жа спра ва ка ваць не пры ем нас цi.

У да сле да ван нi ад зна ча ец ца, што, хоць ата кi дра пеж-
нi каў на ча ла ве ка вель мi рэд кiя, яны мо гуць пры вес цi да 
не га тыў ных на ступ стваў як для лю дзей, так i для звя роў. 
Вы пад кi на па дзен няў звя роў на па да рож нi каў, як пра вi-

ла, ак тыў на раз дзi ма юц ца СМI, што пры му шае ўла ды 
вы ка рыс тоў ваць да лё ка не заў сё ды апраў да ныя рэ прэ сii 
су праць жы вёл. На прык лад, пас ля се рыi на па дзен няў 
бе лых акул на ча ла ве ка ў 2014 го дзе ўла ды Аў стра лii 
аб вяс цi лi се лек тыў ны за бой мар скiх дра пеж нi каў, ня-
гле дзя чы на па пя рэ джан нi спе цы я лiс таў аб тым, што 
та кiя ме ры толь кi ска ро цяць па пу ля цыю гэ тых, ця пер 
ужо рэд кiх, мар скiх на сель нi каў, а ры зы ку но вых на па-
дзен няў на лю дзей зу сiм не змен шаць.

Вя до ма, пры ем на па ўста ваць у воб ра зе вя лi кiх аван-
ту рыс таў у сац сет ках, але спро ба зра бiць сэл фi з мядз-
ве дзем усё ж не вар тая тых жах лi вых на ступ стваў, да 
якiх яна мо жа пры вес цi. Так што, збi ра ю чы ся ў па ход 
у мяс цi ны, дзе шмат буй ных дра пеж нi каў, не грэ буй це 
прос ты мi пра вi ла мi бяс пе кi. На прык лад, пе рад на вед-
ван нем на цы я наль ных пар каў па чы тай це па тра ба ван нi 
i па ра ды па да рож нi кам, якiя звы чай на пуб лi ку юц ца на 
сай тах пар каў
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НЕ ТРЭ БА ЗЛА ВАЦЬ ЗВЕ РА!
У на па дзен нях дра пеж нi каў у боль шас цi вы пад каў 

вi на ва тыя лю дзi

НА ВУ КОЎ ЦЫ НА ВУ КОЎ ЦЫ 
ШУ КА ЮЦЬ ШУ КА ЮЦЬ 
ЗЛА ЧЫН НЫ ЗЛА ЧЫН НЫ 
НА МЕРНА МЕР

Дай джэстДай джэст  ��

ТАБ ЛЕТ КА-ТЭР МО МЕТР ТАБ ЛЕТ КА-ТЭР МО МЕТР 
ЗА МЕ НIЦЬ ЗА МЕ НIЦЬ 
ЗВЫ ЧАЙ НЫЯ ЗВЫ ЧАЙ НЫЯ 
ГРА ДУС НI КIГРА ДУС НI КI
Ча ла век ужо даў но пры звы ча iў ся да та го, што ў яго 
ўжыт ку з'яў ля ец ца ўсё больш i больш раз на стай ных 
элект рон ных га джэ таў. Не ка то рыя так зва ныя 
ра зум ныя пры ла ды ва ло да юць вель мi су-
мнеў ны мi функ цы я мi, iн шыя ж, на ад ва-
рот, па ляп ша юць якасць жыц ця лю дзей 
i на ват ра ту юць жыц цё. На прык лад, 
як па ве дам ляе вы дан не The Daily Mail, 
гру пе на ву коў цаў з Фран цыi ўда ло ся 
ства рыць тэр мо метр у фор ме таб лет кi, якi 
змо жа да па маг чы ў ды яг нос ты цы вель мi не бяс печ ных ста-
наў.

Вы на ход нiц тва на ле жыць фран цуз скай кам па нii BodyCap i но сiць 
наз ву e-Celsius. Сiс тэ ма ўяў ляе бес пра вад ную пры ла ду, якая па ме-
рам i фор май на гад вае звы чай ную пi лю лю-кап су лу. Та кi тэр мо метр 
здоль ны зна хо дзiц ца ўнут ры ча ла ве ча га ар га нiз ма да трох дзён, пад-
час якiх кож ныя 30 се кунд пры да па мо зе бес пра вад ных стан дар таў 
су вя зi на спе цы яль ную пра гра му бу дзе ад сы лац ца iн фар ма цыя аб 
тэм пе ра ту ры це ла па цы ен та. Таб лет ка-тэр мо метр здоль ная вель-
мi вы раз на рэ гiст ра ваць ва ган нi тэм пе ра тур у дыя па зо не ад 25 да 
45 гра ду саў Цэль сiя. Акра мя та го, пры ла ду мож на за пра гра ма ваць на 
пэў ны «тэм пе ра тур ны па рог», пры да сяг нен нi яко га бу дзе вы да вац ца 
тры вож нае па ве дам лен не.

Клi нiч ныя вы пра ба ван нi пры бо ра па ка за лi, што но вая пры ла да 
вызначае пра вiль ную тэм пе ра ту ру знач на больш дак лад на, чым iс-
ну ю чыя ме та ды вы мя рэн ня. На пер шы по гляд, зда ец ца, што та кая 
«смарт-таб лет ка» — не больш, чым чар го вая цац ка, але гэ та да лё ка 
не так. Спра ва ў тым, што та кi вы со ка дак лад ны тэр мо метр, якi па ста-
ян на со чыць за ста нам зда роўя, — вель мi не аб ход ная рэч для асоб 
з вы со кай ры зы кай раз вiц ця iн фек цый з пры чы ны аслаб ле на га iму-
нi тэ ту. Да iх ад но сяц ца, на прык лад, па жы лыя лю дзi, па цы ен ты пас ля 
транс план та цыi ор га наў, а так са ма тыя, хто мае за хвор ван нi звя за ныя 
з iму на дэ фi цы там, ан ка па та ло гiю i мно гiя iн шыя. Пры най мен шай 
зме не тэм пе ра ту ры з пры чы ны па чат ку за хвор ван ня гэ тых па цы ен-
таў мож на бу дзе па чаць ля чыць яшчэ да пра явы пер шых сiмп то маў. 
Ары ен цi ро вач ны кошт бу дзе скла даць ад 35 да 52 еў ра
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Ця пер мы ве да ем, што плач — 
пры нам сi, ка лi пла чуць да рос лыя — 
гэ та скла да ны фi зi я ла гiч ны ад каз на 
ней кi эма цы я наль ны сты мул. Най-
больш пры кмет най асаб лi вас цю бу-
дуць, вя до ма, бя гу чыя слё зы, але 
сю ды так са ма ўва хо дзяць зме ны ў 
вы ра зах тва ру i па тэр нах ды хан ня. 
Га ла шэн не, на прык лад, ад но сiц ца 
да хут ка га ўды ху i вы ды ху, якiя час та 
су пра ва джа юць плач. З на ву ко ва га 
пунк ту гле джан ня та кi плач ад роз нi-
ва ец ца ад вы лi ван ня слёз у ад каз на 
хi мiч ны раз драж няль нiк, на прык лад, 
ка лi вам вы пад ко ва трап ляе ў во ка 
што-не будзь вост рае. На ват са мi 
слё зы ад роз нi ва юц ца. У 1981 го дзе 
псi хi ятр з Мi не со ты Уiль ям Фрэй II 
вы явiў, што слё зы, вы клi ка ныя сум-
ны мi фiль ма мi, утрым лi ва юць больш 
бял ку, чым слё зы, якiя пра лi ва лi пры 
на ра за ннi цы бу лi. Па коль кi ўсе мы 
ка лi-не будзь гля дзе лi ка ме дыi цi як 
жа нiх дае вя сель ную клят ву сва-
ёй ня вес це, эма цы я наль ныя слё зы 
не аб мя жоў ва юц ца ме лан хо лi яй. 
I хоць усе мы ве да ем, што та кое плач 
i слё зы, ра дас ныя i сум ныя, на вош-

та пла чуць да рос лыя — не вель мi 
зра зу ме ла.

Ад на з iдэй за клю ча ец ца ў тым, 
што плач да рос ла га не моц на ад-
роз нi ва ец ца ад пла чу дзi ця цi, ка лi 
мер ка ваць аб яго са цы яль най пры-
ро дзе. Iн шы мi сло ва мi, маг чы ма, 
плач — гэ та лi та раль ны за клiк да 
ўва гi, спо саб за ру чыц ца пад трым-
кай i да па мо гай на шых сяб роў, ка лi 
мы ма ем па трэ бу ў iх больш за ўсё. 
Гэ та спо саб па ве да мiць наш унут ра-
ны эма цы я наль ны стан, ка лi мы не 
мо жам цал кам яго сфар му ля ваць. 
Хоць гэ та мо жа рас тлу ма чыць не ка-
то рыя фор мы пла чу, мно гiя да след-
чы кi вы явi лi, што да рос лыя час та 
пла чуць, ка лi зна хо дзяц ца ў поў най 
адзi но це. Так са ма слё зы мо гуць слу-
жыць срод кам «дру гас най ацэн кi», 
да па ма га ю чы лю дзям усвя до мiць, 
на коль кi яны за раз за сму ча ныя, зра-
зу мець улас ныя па чуц цi. Гэ тая iдэя 
спрэч ная, але не ка то рыя да ныя яе 
пад трым лi ва юць.

I яшчэ ёсць па няц це ка тар сi су: 
пла чу, якi вы зва ляе ад эма цы я-
наль на стрэ са вых сi ту а цый. З гэ-

тай iдэ яй па га дзiў ся б не толь кi 
Шэкс пiр, але i рым скi па эт Авi дый, 
якi пi саў: «Пла каць — гэ та па лёг-
ка, го ра за да валь ня ец ца i зно сiц ца 
слязь мi». Зна ка мi ты грэ час кi фi ло-
саф Арыс то цель пi саў, што плач 
«ачы шчае ро зум». У 1986 го дзе, 
вы ву ча ю чы па пу ляр ныя аме ры кан-
скiя ча со пi сы i га зе ты, адзiн псi хо-
лаг вы явiў, што ў 94% ар ты ку лаў 
на тэ му пла чу га ва ры ла ся, што ён 
да па ма гае зняць псi ха ла гiч нае на-
пру жан не.

У 2008 го дзе ка ля 4300 ма ла дых 
лю дзей з 30 кра iн пры ня лi ўдзел у 
да сле да ван нi, якое па ка за ла, што 
боль шасць з iх ад чу ва юць ся бе 
псi хiч на i фi зiч на лепш пас ля пла-
чу, хоць i не ўсе. Не ка то рыя з iх не 
за ўва жы лi нi я кiх змен пас ля се ан су 
слёз, не ка то рыя на ват ка за лi, што 
iм ста ла горш. Роз нi ца, напэўна, за-
клю ча ец ца ў са цы яль ным кан тэкс це: 
бы вае, што ча ла ве ку ня ём ка пла-
каць на лю дзях, на прык лад, ён мог 
бы ад чу ваць менш ра шу час цi, чым 
ка лi пла каў бы адзiн цi ў пры сут нас-
цi блiз ка га сяб ра. У да сле да ван нi 
так са ма га во рыц ца, што, ка лi лю дзi 
спра бу юць за ду шыць або сха ваць 
свой плач, яны так са ма страч ва юць 
па чуц цё аб ляг чэн ня пас ля гэ та га.

Та кiм чы нам, фра за «доб ра па-
пла каць» не па збаў ле ная сэн су, але 
каб слё зы бы лi са праў ды эфек тыў-
ны мi, не аб ход ная пра вiль ная са цы-
яль ная пад трым ка. Гэ та зна чыць, 
што да рос лыя мо гуць пла каць роў на 
з тых жа пры чын, што i не маў ля ты: у 
по шу ках да па мо гi сяб роў i сям'i

�

Да ня даў нiх ча соў на ву коў цы i пiсь мен нi кi нi як не маг лi да мо вiц ца 
на тэ му слёз. У «Ген ры ху VI» Шэкс пiр пi саў, што «плач змяк чае сi лу 
го ра», а па сло вах аме ры кан ска га пiсь мен нi ка Ле ма нi Снi ке та, усiм 
вя до ма, што доб рая доў гая пор цыя ро ву час ця ком ро бiць сi ту а цыю 
леп шай, на ват ка лi аб ста вi ны нi кроп лi не змя нi лi ся. Чарльз Дар вiн, 
з дру го га бо ку, лi чыў, што вы твор часць слёз (гэ та зна чыць акт пра-
цяг ла га пла чу) з'яў ля ец ца прос та бес ка рыс ным па боч ным эфек там 
ра бо ты ка ля воч ных мыш цаў. Ён лi чыў, што гэ тыя мус ку лы па вiн ны 
час ад ча су ска ра чац ца, каб не пе ра паў няц ца кры вёю, а вы гнан не 
слёз бы ло прос та не на ўмыс ным след ствам гэ та га эва лю цый на га 
фi зi я ла гiч на га пра цэ су. Так са ма ён пры зна ваў, што плач да па ма гае 
не маў ля там пры цяг нуць ува гу сва iх баць коў.


